

doi:10.16104/j.issn.1673-1883.2019.04.008

少数民族深度贫困地区可持续脱贫探析 ——以凉山彝区易地扶贫搬迁为例

姚文兰

(中共凉山州委党校,四川 西昌 615000)

摘要:十八大以来,习近平总书记提出关于扶贫的一系列新理念新思想新战略,脱贫攻坚取得了历史性的成就。在全面建成小康社会的关键时期,少数民族深度贫困地区的脱贫奔康是短板,要如期脱贫,需因地制宜,探寻出一条可持续的脱贫路径。以凉山彝区易地扶贫搬迁为例,通过分析搬迁实施过程中的突出问题以及搬迁群众后续发展制约因素,从部门协调、精准识别、产业支撑、基层党组织作用发挥以及贫困群众内生动力的培育等方面探寻少数民族深度贫困地区可持续脱贫路径,以期实现同步全面建成小康社会的目标。

关键词:深度贫困地区;可持续脱贫;易地扶贫搬迁

中图分类号:F323.8 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2019)04-0039-05

Analysis on Sustainable Poverty Alleviation in Poverty-stricken Ethnic Minority Regions: A Case Study of the Relocation Model of Poverty Alleviation in Liangshan Ethnic Yi Region

YAO Wenlan

(Party School of CPC Liangshan Prefectural Committee, Xichang, Sichuan 615000, China)

Abstract: Since the 18th Party Congress, General Secretary Xi Jinping has put forward a series of new ideas and strategies on poverty alleviation, and the country has made historic achievements in the fight against poverty. In a critical period for building a better-off society in all aspects, ethnic minorities' poverty alleviation in poverty-stricken regions remains a weak point. To rid of poverty as scheduled, we need to find a sustainable approach to poverty alleviation according to local conditions. Taking the relocation model of poverty alleviation in Liangshan region as an example, and by analyzing the prominent problems in the relocation process and the constraints for relocated people's subsequent development, we explore the approaches to the sustainable poverty alleviation in poverty-stricken ethnic minority regions from aspects of government sector coordination, precision identification, industrial support, grass-roots party organizations' role, and building up distressed people's inner strength, with an eye to the success of building a well-to-do society simultaneously and comprehensively

Keywords: poverty-stricken region; sustainable poverty alleviation; relocation model of poverty alleviation

“贫穷不是社会主义,如果贫困地区长期贫困,面貌长期得不到改变,群众生活长期得不到明显提高,那就没有体现我国社会主义制度的优越性,那也不是社会主义”^[1]。自2013年习近平总书记在湖南湘西考察时提出“精准扶贫”的思想以来,“精准扶贫”就成为了摆脱贫困、走向共同富裕的科学方法,成为全面建成小康社会的重要抓手。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,作出一系列重大部署和安排,脱贫攻坚取得了历史性成就。在第五个国家

扶贫日,习近平总书记强调:“行百里者半九十,越到紧要关头,越要坚定必胜的信念,越要有一鼓作气攻城拔寨的决心”^[2]。当前正处于全面建成小康社会的决胜期,学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚重要论述,对于统一思想,提高认识,增强扶贫工作的责任感、使命感和紧迫感,打赢脱贫攻坚战,如期实现“两个一百年”奋斗目标具有十分重要的意义。

习近平总书记在扶贫新理念新思想新战略中,对于为什么要扶贫、如何扶贫、扶贫的关键是什么做了深刻论述,为打赢脱贫攻坚战指明了前进方

收稿日期:2019-07-03

作者简介:姚文兰(1970—),女,四川西昌人,高级讲师,本科,研究方向:政治学、社会学。

向、提供了根本遵循。针对如何扶贫的问题,2015年10月16日,习近平总书记在减贫与发展高层论坛上首次提出“五个一批”的脱贫措施,为脱贫攻坚开出了药方。其中,易地扶贫搬迁脱贫一批是“五个一批”脱贫措施中重要的组成部分。2015年11月习近平总书记在中央扶贫开发工作会议上强调:“解决好‘怎么扶’的问题,开对了‘药方子’,才能拔掉‘穷根子’。要按照贫困地区和贫困人口的具体情况,生存条件恶劣、自然灾害频发的地方,贫困人口很难实现就地脱贫,需要实施易地搬迁,这是一个不得不为的措施,也是一项复杂的系统工程,政策性强、难度大,需要把工作做深做细”^{[3]40-43}。随着2016年《全国“十三五”易地扶贫搬迁规划》的实施,易地扶贫搬迁脱贫已经成为少数民族深度贫困地区主要脱贫措施。

凉山彝族自治州是“三区三州”典型的深度贫困地区之一。全州彝族人口占总人口的52.5%,所辖17个县市中有11个县属国家扶贫开发重点县,区内贫困村占行政村比例达到74.6%,贫困户占比超过25%,约有60%的建档立卡贫困人口居住在高山峡谷、交通闭塞的地方,有25.49万群众居住在高山山区、严重干旱缺水地区和地质灾害多发地区。自国家《“十三五”时期易地扶贫搬迁工作方案》实施以来,凉山州把易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚战的“头号工程”,“十三五”期间将完成易地扶贫搬迁35.6万人,占全省易地扶贫搬迁总任务的25.7%,占全州贫困人口的38%。目前,凉山州易地扶贫搬迁取得了积极进展,搬迁群众的生产生活条件得到了明显改善,激发了群众改变自身贫穷状况和家乡落后面貌的热情。2018年2月,习近平总书记来到大凉山腹地的昭觉县三河村和火普村视察脱贫攻坚工作指出:“这里的实践证明,易地扶贫搬迁是实现精准脱贫的有效途径,一定要把这项工作做好做实。搬迁安置要同发展产业、安排就业紧密结合,让搬迁群众能住下、可就业、可发展。”^[4]为少数民族深度贫困地区精准扶贫、可持续脱贫指明了方向。把易地扶贫搬迁这项脱贫攻坚工程进一步做好做实,提高搬迁群众的后续发展能力,实现可持续脱贫,是深度贫困的大凉山与全国如期同步迈入全面小康的关键。

一、凉山彝区推进易地扶贫搬迁工程存在问题

凉山州自实施易地扶贫搬迁工程以来,已完成易地扶贫搬迁11.2万人。2019年,计划实施12.05万人的易地扶贫搬迁安置,到2020年,将实现80%

的行政村和村民入住新居。搬迁任务重,时间紧,在推进实施易地扶贫搬迁工程的过程中,对于“搬走谁、搬去哪、如何发展”还存在一些突出问题。

(一)实施易地扶贫搬迁工程各部门合力不够

易地扶贫搬迁整个工程推进过程中,需要发改、扶贫、财政、国土、规建、交通等多个部门的通力合作,但在实际项目实施过程中,各县市不同程度存在部门沟通配合不紧密现象。部分乡镇主体责任意识不强,组织不力,导致建档立卡贫困户录入信息人名、身份证等信息错误,贫困建卡户户主无法进行易地扶贫标识,搬迁户反复变动,上报数据不准确等原因,影响了后续工作的推进。再加上部分地方项目规划设计不够科学,政策执行存在偏差,安置点确定不够精准,导致启动建设后,建设规模、内容不断调整变更,造成计划、规划与具体实施项目不一致。另外,有些部门没有指定专人负责易地扶贫搬迁工作,工作存在不连续性,有些部门对在易地扶贫搬迁工作中该承担的职能职责不清楚,造成工作反复,推进不力。

(二)搬迁对象识别不够精准,个别贫困户该搬未搬

凉山州贫困面大,贫困程度深,有的非建档立卡贫困户与搬迁贫困户的区别不明显,收入差距只是一头猪、一只鸡的差别。例如,美姑县属国定贫困县,大部分村民贫困程度几乎都一样,在确认农村建档立卡贫困人员时,由于指标的限制只能“三户选一户”“五选一户”,甚至一家5口人选2人等方式确定建档立卡贫困人员,临界贫困户数量较大,给易地扶贫搬迁对象的精准识别造成一定的难度。另外,有的村没有严格按照搬迁对象的识别登记程序办理,没有进行村务公开,个别符合条件的搬迁对象被遗漏。再加上个别边远高山彝区村组受到“家支”^①势力干扰及部分村干部责任意识不强和法律素质偏低的影响,存在优亲厚友的现象,造成有的符合搬迁条件的贫困户却没能得到搬迁。

(三)搬迁后旧房拆除和宅基地复垦困难

虽然在扶贫搬迁前,与搬迁群众达成协议,在入住新居后对旧房予以拆除并复垦,但是搬迁住房建成后部分群众仍然住在原来的旧房,安置房入住率不高。一方面由于部分年龄较大的搬迁户故土难离情节很深,思想工作一时难做通;另一方面,部分搬迁户家中存放有土豆、玉米等粮食,还有圈养的牲畜一时无处安置,还有少数搬迁群众对既有利益无法割舍,产生了两头占房的想法,对原旧房拆除复垦协议反悔,导致易地扶贫搬迁后旧房拆除率不高,宅基地复垦推进缓慢。

(四)易地扶贫搬迁工作力量不足

由于搬迁工作的特殊性与搬迁群体的个体差异性,在实施推进的过程中往往面临较多困难,而主要负责实施易地扶贫搬迁工程的部门——以工代赈办人手都很少,虽从其他部门抽调人员补充,但人手仍然不够,力量不足。白天下乡,晚上回办公室赶材料、报数据已成为从事易地扶贫搬迁人员的工作常态,造成工作人员精力不足,疲于应付,对工作指导不够,对工作中存在的问题查找和分析不充分,导致项目实施过程中政策把握不准,工作完成不及时、质量不高等问题的发生。

二、凉山彝区易地扶贫搬迁后续发展制约因素

为妥善解决搬迁群众的长远生计,凉山州对搬迁人口分别从发展特色农林业、劳务经济、现代服务业、资产收益扶贫、社会保障兜底等方面制定实施了一系列脱贫措施,对加快凉山脱贫攻坚进程起到了巨大的推进作用。但由于凉山自然地理条件、经济社会发展、民俗文化环境的特殊性,以及“一步跨千年”的巨大社会发展跨越性,使凉山彝区易地扶贫搬迁群众在摆脱了恶劣的生存环境之后,如何进一步摆脱贫困还受着一些因素的制约。

(一)搬迁群众自身发展能力较弱

凉山彝区多数搬迁群众处于深度贫困状态,获得的教育、交通、信息、发展机会相对缺乏,家底薄,缺乏资金资源。有些贫困群众甚至不懂汉语,语言交流存在障碍。贫困群众大多从事简单的农业生产,缺乏一技之长,收入渠道狭窄,即便外出打工、务工也只能从事简单繁重、技术含量低的劳动,收入不高,就业创业受阻。部分群众生产生活方式在搬迁后没有发生质的改变,仍然从事简单的农业生产,种植玉米、土豆维持基本生活,生活水平较低,导致后续脱贫发展中依靠自我发展的能力不足。

(二)专业技术人才匮乏,发展后劲不足

凉山州易地扶贫搬迁地区在地理位置、区位优势上处于劣势,教育普及程度不足,经济落后,社会服务功能弱,导致既有一定文化程度,懂技术、会经营,又能长期在本地从事农业生产的农村“乡土人才”严重匮乏。人才引不进来,而稍微有些技术技能的本土人才都纷纷外出谋生,人才留不住成为普遍现象。由于缺少各类专门技术人才,搬迁后在村子里由政府牵头实施的各种产业发展等技术手段、措施都难以在短时间内被当地群众所掌握,导致搬迁安置区贫困群众脱贫的可持续发展能力弱。

(三)村级集体经济薄弱,产业持续发展受阻

彝区贫困村长期处于交通闭塞、资源缺乏、人才短缺的情况下,资金积累少,村集体经济发展薄弱,制约了村民自治、民主管理等村级行政组织的正常运行,制约了脱贫攻坚等党的各项政策的贯彻落实,也弱化了农村基层组织的影响力、凝聚力,严重影响搬迁后的脱贫致富和发展稳定。多数贫困村在搬迁后除集体土地承包转让收取有限的租金外,合资合营、引资联营、股份合作的经济实体极少,集体经济渠道单一、门路少,有的也只是粗放经营,广种薄收,收益率不高,大大影响了村级集体经济的壮大,不利于后续扶贫产业发展。

(四)内生动力不足,陈规陋习根深蒂固

由于长期居住在交通不便、信息闭塞的高寒山区,加上受到两千多年奴隶制社会的禁锢,长期以来部分彝区贫困村精神文明建设缺失,农村基层党建工作薄弱,对群众的教育和引导不力,迷信鬼神、重男轻女、薄养厚葬、高额彩礼、相互攀比的陈规陋习仍不同程度地存在,成为贫困群众脱贫奔康路上的“绊脚石”。部分贫困群众存在“等、靠、要”的思想,认为脱贫攻坚是党委政府的事,与己无关,缺乏参与脱贫的主体意识,缺乏勤劳致富、苦干脱贫的信心和决心,缺乏自我发展的内生动力,给如期实现脱贫攻坚目标,巩固脱贫攻坚成果埋下隐患。

三、凉山彝区易地搬迁可持续脱贫的对策建议

在有序推进易地扶贫搬迁的过程中,不仅要着力于搬迁安置的环节,实现贫困群众“搬得出”,更要着力于搬迁群众的后续发展环节,切实解决搬迁后群众生产、生计、就业等问题,努力实现搬迁后群众“稳得住、有事做、能致富”,使少数民族深度贫困地区群众通过易地扶贫搬迁走上可持续脱贫道路。

(一)聚力搬迁环节有序推进易地扶贫搬迁工程

(1)统筹易地扶贫搬迁各职能部门的关系,合力推进搬迁工作。负责易地扶贫搬迁工程的各级有关部门要按照职责分工,锁定住房建设和稳定脱贫目标任务,既要各司其职,切实履行部门职责,又要加强各部门之间的组织、协调、沟通和联络工作。设立易地扶贫搬迁工程建设办公室,分别从扶贫、财政、住建、国土、交通、水利、农业等相关部门抽调人员集中办公,定期召开工作推进协调会,了解工作进展情况,分析查找困难问题,及时制定工作推进措施,研究解决项目实施过程中的重大事项,共同形成推动易地扶贫搬迁工程的合力,推进搬迁任务全面完成。

(2)精准识别搬迁对象,切实做到“真扶贫,扶真贫”。习近平总书记2018年在打好精准脱贫攻坚战座谈会的讲话中指出:“易地扶贫搬迁,国家投入的资金最多。目前,要防止为整体搬迁而搬迁,把不该搬的一些农户搬了,而应该搬的农户却没有搬”^[184]。精准识别搬迁对象是易地扶贫搬迁工作的关键环节。扶贫移民部门要会同各基层聚焦搬迁对象锁定难的问题,严把程序关,对每一个对象的评定是否按照农户自愿申请、村级公开评议、公示、乡镇审核等依法依规产生的程序进行复核。驻村工作队、驻村干部和各村支部书记切实承担起主体责任,认真甄别贫困搬迁对象,对易地搬迁对象进行数据审核、结合动态调整进行复核,不只对户主姓名单一条条件筛选,还应实行家庭成员全覆盖,杜绝重复享受政策的“漏网之鱼”,从而精准识别易地扶贫搬迁对象,为后续扶贫工作打下基础。

(3)有序推进易地扶贫搬迁旧房拆除复垦复绿。首先要加强宣传动员。各基层要发挥基层党组织、驻村工作组、第一书记的作用,组织干部进村入户与搬迁户做面对面宣传,对易地扶贫搬迁旧房拆除复垦的相关政策规定进行广泛宣传讲解,耐心做好群众思想工作。其次采取一定的奖励措施,充分发挥已完成复垦的群众对个别不愿复垦家庭的示范带动作用。对旧房拆除和土地复垦的群众给予适当奖励,由各有关县市结合搬迁户旧房质量、旧宅基地占地面积、复垦价值、拆除旧房时限等情况,自行制定具体奖励办法,及时将奖励资金兑现给搬迁户。第三是切实解决好搬迁户的后顾之忧,努力解决搬迁对象在房屋拆除复垦过程中遇到的各项问题。对于旧房圈养的牲畜无处安置的问题,可采取在搬迁安置区建家禽家畜集中养殖点,畜禽养殖产生的粪污集中发酵产沼气,沼液沼渣作为有机肥用于果蔬林木等种植业,既有利于循环经济又解决了农户牲畜无处可养的担忧。

(4)增加以工代赈部门力量,为搬迁工作提供人员保障。一是根据搬迁工作的需要,临时从扶贫、城建、水利等部门抽调一批业务骨干充实到以工代赈办,补充以工代赈办在易地扶贫搬迁工作中人手不足的现状。二是从上级下达的扶贫专项编制中划拨一定指标给各地以工代赈办,解决力量不足的问题。三是以工代赈部门应多措并举,盘活存量,摸清各地以工代赈空编缺员情况,尽快会同人事部门招录一批高素质的以工代赈干部,充实易地扶贫搬迁干部队伍。四是有计划分期分批地对从事以工代赈易地扶贫搬迁工作的人员进行业务培

训,提高干部队伍思想素质和业务水平,确保政策执行实现零偏差。五是依托大数据平台等科技手段,加快易地扶贫搬迁工作项目的智能化、便捷化、精细化、规范化管理,以提高工作效率。

(二)围绕脱贫目标努力提升群众后续发展能力

(1)充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,团结带领群众脱贫致富。“农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础,是贯彻落实党的扶贫开发工作部署的战斗堡垒。抓好党建促扶贫,是贫困地区脱贫致富的重要经验”^[5]。一是创新村级基层组织设置,夯实基层党组织。积极探索“村企联建”“合村共建”“支部+协会”“产业党支部”等党建模式。充分发挥凉山彝区“苏施”党支部工作法,注重从农村致富能手、退伍军人、返乡创业优秀人才中选拔培养党员,大胆启用“能人”担任村党支部书记。二是发挥好党员干部“关键少数”的先锋模范作用。进一步提升基层党组织带头用好党的富民政策,落实好精准扶贫各项政策举措的能力。鼓励党员带头发家致富做示范,带头学习技术、带头发展产业、带头脱贫奔小康。鼓励党员主动与贫困群众结成对子,在信息、资金、技术等方面给予全方位的帮扶。三是通过开办农民夜校等多种方式,党员干部轮流上课,给贫困群众宣讲政策,聘请种养专业技术人员以及致富能手,帮助群众掌握农业技术、养殖技能,聘请村里受过教育的群众教授普通话,解决部分贫困群众汉语语言障碍,激励贫困群众行动起来,凝聚脱贫攻坚力量。

(2)政策扶持,因户施策,产业支撑,多措并举。习总书记指出:“要想方设法为搬迁人口创造就业机会,保障他们有稳定的收入,同当地群众享受同等的基本公共服务,确保搬得出、稳得住、能致富”^{[13]40-43}。首先,政府要积极统筹整合财政专项扶贫资金和相关涉农资金,用于搬迁群众发展产业,帮扶易地扶贫搬迁群众的后续发展。对企业吸纳一定比例建档立卡搬迁人口就业的,政府给予适当的税费减免政策。金融机构创新方式、宣传引导,通过扶贫小额信贷、扶贫贴息贷款、创业担保贷款等,为搬迁贫困户稳定脱贫提供资金保障。相关部门妥善解决搬迁群众户籍、就学、就医、社会保障等问题,使其享有与当地居民同等的教育、医疗、养老、失业、社会救助等各项社会保障政策和支农、强农、惠农政策,解决搬迁对象后顾之忧。其次,立足实际,因地制宜,把产业富民作为核心支撑和主攻方向。大力发展以核桃为主的“1+X”生态产业和“果薯蔬草药”农牧产业,通过发展特色种养,生

态休闲农业与乡村旅游、民俗文化等服务业促进搬迁人口脱贫增收。第三,加大农林业科技培训。根据各搬迁地区区域优势、特色产业发展需要,确定培训对象、培训项目、培训时间,定期选派专业技术人员现场进行指导,提高搬迁农户的种养技能,增强自我发展信心和能力。第四,将发展劳务经济作为彝区易地扶贫搬迁群众持续增加收入的主要途径之一。加强劳务输出工作,加强输出地和输入地劳务对接,引导搬迁人口就近就业或向其他地区转移就业。加大对搬迁人口劳务输出的培训投入,努力拓宽就业创业渠道。第五,加强搬迁安置地物流服务网络和基础设施建设,积极探索农村电子商务,在易地扶贫搬迁安置点加大电商扶贫培训力度,充分利用电商平台,拓宽特色农产品销售渠道,增加贫困群众收入促进脱贫。

(3)发展壮大村级集体经济,以村集体经济反哺脱贫攻坚。一是积极探索村集体资产的投资增长途径,以集体土地使用权租赁、入股办法、盘活村集体资产。采取集体经营或承包经营的方式,开发集体所有的土地、森林、荒地、养殖水面等资源资产,通过开发收益和入股分红增加集体经济收入。二是对拥有一定旅游资源或民族文化资源优势的搬迁安置区,围绕当地特色资源,采取“企业+村集体+贫困户”等方式发展“农家乐”、民俗表演、民族手工艺制品等旅游产业,带动贫困户参与特色产业,增加村集体的生态资源开发收入和服务经营收入。三是深化党政机关领导和机关干部结对帮扶责任制,因地制宜落实帮扶项目,联系销售企业,扎实推行“村企结对帮扶”活动,鼓励村企自愿结对,实行“订单化”生产和销售,并提供技术支持,从资金和项目等方面帮助村级集体经济发展。四是加大政策扶持力度。建立县、镇(乡)两级村级集体经济发展专项基金,整合各部门支农惠农资金,对发展计划可行、经营风险小、管理科学的村集体经营项目,采取贴息、奖励、补助等方式予以扶持。

注释:

- ① “家支”,即家族支系,是凉山彝族社会组织形式,它是以父系为中心,以血缘关系为纽带结合而成的社会集团。
- ② “苏施”即彝语里的“优秀青年人才”。
- ③ “德古”为彝语音译,指德高望重、能言善辩、熟悉习惯法并具有较高调解和调处能力的人,一般也是家族中的族长。

参考文献:

- [1] 中共中央党史和文献研究院. 习近平扶贫论述摘编[Z]. 北京:中央文献出版社,2018:5, 82, 84, 139.
- [2] 习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调咬定目标加油干如期打赢脱贫攻坚战李克强作出批示[N]. 人民日报,2018-10-23(01).
- [3] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(下)[Z]. 北京:中央文献出版社,2018:40-43.
- [4] 白宛松. 习近平春节前夕赴四川看望慰问各族干部群众[DB/OL]. [2018-02-13]. 新华社. http://www.gov.cn/xinwen/2018-02/13/content_5266673.htm#1.
- [5] 习近平. 做焦裕禄式的县委书记[M]. 北京:中央文献出版社,2015:21-22.
- [6] 习近平. 在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2017:7-8.

金融部门对符合条件的村级集体经济发展项目加大信贷扶持力度,增加授信额度、降低贷款利率、延长贷款期限等,给予优惠和扶持。

(4)培育脱贫内生动力,推进彝区移风易俗。“对贫困地区来说,外力帮扶非常重要,但如果自身不努力、不作为,即使外力帮扶再大,也难以有效发挥作用。只有用好外力、激发内力,才能形成活力”^{[1][39]}。习近平总书记深刻指出了扶贫同扶志相结合,激活贫困群众内生动力的重要性,深度贫困地区更是要坚持扶志与扶贫紧密结合,激发贫困群众脱贫致富的积极性。一是通过各种有效的宣传教育及农民夜校的作用将社会主义核心价值观与民族文化、乡风民俗紧密融合,以村民喜闻乐见的形式进行宣传教育,弘扬传统美德,培育良好风尚。二是坚持输血和造血相结合,从传统“输血”向持续“造血”转变。积极探索“以购代捐”模式,采用“农户+基地+合作社”的方式,帮助农户规模种养,有效地培养贫困群众发展生产的积极性。三是树新风、立正气,大力推进移风易俗。完善村规民约,将改陋习、主动移风易俗作为核心和重心。推动乡村成立“道德评议会”“红白理事会”“禁赌禁毒会”等群众性组织,发挥其引导、监督作用。充分发挥彝族“德古”^③在群众间的影响力,破除陋习,树立新风。发挥先进典型示范带动作用,采取挂牌并适当给予物质奖励的方法开展“勤劳致富家庭”“遵纪守法户”“文明新风示范户”等先进典型评选活动,推动少数民族深度贫困地区物质与精神同步脱贫。

“脱贫攻坚本来就是一场硬仗,而深度贫困地区脱贫攻坚是这场硬仗中的硬仗”^[6]。在全面建成小康社会的关键时期,一定要以习近平总书记扶贫新思想新战略作为打赢脱贫攻坚战的强大思想武器。特别是少数民族深度贫困地区更要因地制宜,精准发力,走出一条可持续脱贫的路径,坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗,如期实现全面建成小康社会的宏伟目标!